

支持人工智能产业创新发展新政施行

十个方面发力 最高补助1000万元

本报讯(记者李爱民)记者从哈尔滨市科技局获悉,为推进哈尔滨国家新一代人工智能创新发展试验区建设,结合哈尔滨实际,在借鉴其他已批复城市发布的政策措施基础上,哈市组织制定的《哈尔滨市建设国家新一代人工智能创新发展试验区若干政策》(简称《若干政策》)近日正式施行,有效期至2023年12月31日。

《若干政策》主要内容主要包括人工智能关键技术攻关、创新平台建设、产业载体建设、场景应用、大项目和头部企业招引、国际合作、人才引进、金融支撑、生态建设、数据开放十个方面。

人工智能关键技术攻关方面,支持科技型企业和高校、科研机构等,针对制约哈市人工智能发展和应用的“卡脖子”技术,采取“揭榜挂帅”、产学研联合攻关、自主攻关等方式,开展关键核心技术攻关。对上述情况项目通过评审的,给予最高不超过1000万元资金支持。

创新平台建设方面,支持人工智能共性技术研发平台建设,经评审通过的平台项目,按平台建设主体新购置研发设备总价的20%,一次性给予最高不超过1000万元补助。支持科技型企业和高校、科研机构建设开源开放、协同共享的人工智能科技创新服务平台,经评审通过的平台项目,按照实际投资额的10%,一

性给予最高不超过500万元的补助。对为哈市企业和校(所)提供有偿服务的人工智能共性技术研发平台和科技创新服务平台,根据其年度服务实际收入的10%,给予最高不超过100万元的运营费用补助。

产业载体建设方面,支持各类市场主体建设人工智能企业培育载体,对建设“众创空间+孵化器+加速器”一体化发展模式和应用新型研发机构且通过评审的,按照其实际投入金额的10%,给予最高不超过1000万元资金补助。

场景应用方面,突出智能制造、智慧农业、智慧教育、寒地场景示范(包括智慧供热、智慧文旅、智慧交通、智慧医疗)等方面应用,并广

泛征集人工智能行业示范应用场景建设项目,对通过评审的项目,给予项目投资主体(非政府投资项目)总投资额3%且最高不超过500万元的资金补助。

国际合作方面,支持科技型企业、高校、科研院所与国外相关机构开展人工智能领域科技合作,对在哈成立中外联合创新中心或者国际新型研发机构,且符合验收条件的项目,按照项目实际投入金额的50%,给予最高不超过100万元资金补助。对中外联合创新中心引进外籍专家的,按照引进外籍专家实际工作经费的70%,给予最高不超过100万元补贴。



年货大集“嗨购迎新”



本报讯(吴昌林 记者蒋国红)近日,哈尔滨市香坊区“嗨购迎新”活动之“新消费 新街坊”年货大集在哈东万达广场启幕。“嗨购迎新”活动从腊月二十三持续到正月十五,历时20余天,让广大市民和游客在新春佳节期间实现嗨购、嗨游、嗨娱、嗨品,欢欢喜喜过大年。

“嗨购迎新”活动以“乐享生活、畅享香坊”为主题,按照“1+N”活动模式,通过“嗨购香坊”“乐品香坊”“云购香坊”三大板块的创新主题配套活动,相继为市民奉上系列年味消费、畅享购物。在“嗨购香坊”板块,区内各大商业综合体、百货、超市围绕“新春欢乐购”主题,开展“新消费、潮展示、深体验”的高品质促销活动;在“乐品香坊”板块,联合全区14家限上餐饮品牌,60余家餐饮门店,参加冰雪美食节活动,结合节日热点推出新春团圆饭、年夜饭等活动,为市民带来优惠、满减、霸王餐等多重福利;在“云购香坊”板块,组织“稻我家”“比优特超市美团、饿了么官方旗舰店”“松雷松鼠商城”“乐松线上商城”“北大荒抖音官方旗舰店”“万达广场视频号”等多个电商平台让大家宅在家里轻松购物。

市民选购商品。 本报记者 蒋国红摄

支持商超办年货大集

本报讯(记者刘瑞)近日,记者从哈尔滨市城管局获悉,为进一步拉动内需,活跃春节期间节日“烟火气”,哈市城管局发布通知支持全市各大商超、商业综合体在其店面周边广场等开阔区域开设年货大集。

根据相关部署,全市城区支持年货大集起止时间为1月16日(农历腊月二十五)至2月5日(农历正月十五)。哈市城管局要求各区城管执法部门对各大商超、商业综合体开展年货大集活动给予行政支持,坚持“宽容审慎和规范有序相结合”的原则,统筹“放开”和“管好”两个方面,通过先期通告规范、服务上门对接、综合施策、多措并举,助力推动全市经济复苏,打造繁荣和谐的城市环境。

过大年好“戏”不断

本报讯(记者蔡韬)记者从哈尔滨演艺影视集团获悉,为营造欢乐祥和的节日氛围,该集团所属各院团于1月14日至1月26日期间,推出8场线下、14场线上演出,为广大市民呈现多部精彩剧目,丰富人民群众的新春文化生活。



扫码看详情

冰城深1度

冰雪旅游火热升温 市场活跃强力复苏

□文/本报记者 刘艳 摄/本报记者 蒋国红

“能与冰雪如此亲密接触,真是太开心了!”伴着哈尔滨松花江冰雪嘉年华园区内动感的音乐声,来自河北省沧州市的游客赵晓梅兴奋地喊道。近日,记者走访了哈尔滨冰雪大世界、哈尔滨太阳岛雪博会、兆麟公园哈尔滨冰灯艺术游园会、哈尔滨松花江冰雪嘉年华等热门景区,各个景区景点人气爆棚,一派热闹景象。随着冰雪旅游热度不断攀升,各景区及旅游行业相关从业人员重拾发展信心,元气十足。

尖叫声、欢笑声此起彼伏,玩雪滑梯、乘坐冰上气垫船、驾驶雪地摩托、抽冰尜……在哈尔滨松花江冰雪嘉年华园区,许多游客畅玩着自己喜爱的冰上娱乐项目。

不同于“动起来”玩,兆麟公园哈尔滨冰灯艺术游园会的“玩法”可谓动静结合,入园游客络绎不绝。冰滑梯和趣味迷宫是小朋友的最爱,遍布园区的数十座精美的冰雕唯美浪漫,深受外地游客喜爱。

哈尔滨太阳岛雪博会园区,赏巨型雪塑、玩娱乐项目。采访中记者得知,不少游客规划白天在雪博会游玩,晚上则“转战”不远处的哈尔滨冰雪大世界。

夜幕低垂,哈尔滨冰雪大世界流光溢彩,仿佛梦幻城堡,园区内游人如织。500米长超级大滑梯和雪花摩天轮是园区内最具人气的两个娱乐项目。在摩天轮入口处,队伍排了几十米远,等待的游客,兴奋又焦急。在大滑梯入口处,游客可用手机扫描大滑梯预约二维码,减少等待时间,游客纷纷点赞人性化服务。

通过走访部分景区景点记者看到,各景区景点入园人数大幅度攀升,复苏回暖迹象明显。记者采访中了解到,防疫政策调整后,据统计,哈尔滨冰雪大世界和哈尔滨松花江冰雪嘉年华跨年夜入园人数近3万人,日均入园人数1万人左右;其他景区景点入园人数也都呈现大幅度攀升。

景区景点内,到处充满了欢声笑语,游客陶醉在妙趣横生、精美绝伦的冰雪之旅中,重拾久违的、自由快乐的旅游体验。他们当中,有从国内各地赶来的游客,也有不少慕名而来的外国游客。

“3年没旅行了,这次防疫政策调整后,想着一定要出门玩一趟放松放松,带着家人就选择来哈尔滨体验冰雪游,果然不虚此行。”哈尔滨松花江冰雪嘉年华园区内,河北沧州游客赵晓梅激动地说。

兆麟公园内,上海游客李春江轻轻抚摸着一座冰雕并与之合影。“没想到游客这么多。与其他游客同乐,我深刻感受到正常的生活正在加速回归。这些冰雕雕刻得太美了。”李春江赞叹道。

从太阳岛风景区1号门进入哈尔滨太阳岛雪博会园区,一座名为“兔年大吉”的雪塑映入眼帘,不时引来游客拍照留念。“兔年快乐!”一名外国小伙儿兴奋地朝着“兔年大吉”用中文喊道。哈尔滨冰雪大世界园区内,一群外籍留学生在看到一座雪塑美轮美奂、流光溢彩的冰雪建筑后,直呼“wonderful”“amazing”。超级大滑梯、冰上自行车等娱乐项目,更让他们倍感兴奋。

八方游客赴冰雪之约,哈市的冰雪旅游火热升温。各景区景点及旅游行业相关从业人员重拾发展信心。

“艰难的三年终于熬过来了。如今看到园区内重新热闹起来,我们重燃希望,对哈尔滨旅游行业尤其是冰雪旅游的发展信心更足了,相信园区的效益会越来越好。”哈尔滨冰雪大世界股份有限公司市场部负责人孙泽昊说。

“防疫前三年,经历过临时闭园,即便是开园,游客也不

多。现在每天开园就不断有游客进入,日均入园人数达到了1万人,复苏迹象非常明显,我们的工作热情特别高涨。尤其是跨年夜那天,我们5个人忙不过来,特意找来朋友帮忙,一天下来拉了1200多名游客。”程佳伟开心地说,他们这个小团队一定会在园区内好好经营下去。

每日中午,哈尔滨冰雪大世界梦幻冰雪馆餐饮馆内座无虚席。“中午11点、下午3点进馆吃饭的游客逐渐增多。馆内人气很旺,我们忙起来即使不能按时吃饭心里也是高兴的。”辣洋洋砂锅麻辣烫店长张成龙说。

“这三年旅行社举步维艰,但去年12月中旬前后,我们看到了希望,目前接单量正在逐步回升。相信旅游行业一定会早日恢复元气。”鸿顺国际旅行社孟令春说。

“每天都能看到中央大街上有很多游客,真切感受到了旅游行业正在全面复苏,我们宾馆入住率目前也提升到了80%。”哈尔滨马迭尔宾馆前厅经理邓一博高兴地说。

忙并快乐着 复苏势头强劲

冰雪大世界园区内游客齐跳兔子舞。



冰雪大世界园区内游客齐跳兔子舞。

哈尔滨入选第九届 中国夜游名城案例

本报讯(记者蔡韬)近日,第九届中国旅游产业发展年会在北京召开,哈尔滨市入选第九届中国夜游名城案例,中央大街步行街街区入选第九届中国旅游休闲街区创新发展案例。

近年来,哈尔滨坚持政府引导与市场运作并举、对标国际与彰显特色并举、顺应需求与创新引领并举,以“一带、双核、十片区”夜间经济集聚区为依托,培育升级消费场景,推出九大主题活动;打造中央大街、哈西、学府凯德等“夜购”示范商圈;改造提升师大夜市、黑大夜市等特色夜市;积极支持哈尔滨冰雪大世界、雪雕博览会、冰雪嘉年华等景区创新升级,打造顶级梦幻冰雪夜游首选地等,在时间和场景上持续延伸夜间消费链条,提升夜生活品质和活跃度,成为拉动服务业能级跃升“新引擎”,擦亮“新夜幕下的哈尔滨”城市名片。

中央大街作为哈尔滨商业最繁华的区域,先后引进NIKE顶级体验店、卡西欧旗舰店、T9tea首店、可口可乐世界等首店及旗舰店30余个。全国首个高校在主要城市商圈建设的大学品牌形象店哈工大中心、国家文化示范基地“何所有美好生活体验中心”等一批新项目落户中央大街,促进了街区新经济、新业态的迅速崛起。

扶助基金精准送暖

本报讯(梅广欣 记者李爱民)“这笔钱真是雪中送炭!家里发生意外后,政府主动伸出援手,帮我渡过难关,党和政府没忘了老兵,心里真暖呀!”近日,家住五常市冲河镇退役军人潘明志收到5000元“扶助金”时激动地说。

采访中记者了解到,临近春节,潘明志家中却突发火灾,损失严重。在他一筹莫展之际,哈尔滨市退役军人事务局通过常态化走访工作模式,了解到潘明志家情况,将其列为扶危助困活动重点扶助对象,快速联合市慈善总会,不到两天,就通过哈市退役军人关爱扶助基金将5000元扶助款直达他的银行账户。

据了解,哈市退役军人关爱扶助基金设立半年来,已为全市170名生活困难的退役军人和其他优抚对象发放扶助金24.9万元,切实营造了热爱国防、关爱军人的社会风尚,把退役军人保障网织得更密更宽更牢。



近日,在第49届哈尔滨冰灯艺术游园会上,2023年全国大学生冰版画创作比赛举行,市民、游客充分体验了冰版画艺术的独特魅力。本次比赛吸引了来自中国人民大学、中央民族大学等11所高校的50余名大学生。

冰版画是哈尔滨特有的艺术门类,独特的表现形式使它在中国版画艺术史上具有独立的艺术价值。它是用冰做版画的模板,用刀和其他辅助工具在模板上雕刻,用颜料上色,最后用宣纸拓出版画作品。 本报记者 刘艳摄

1740条“洁净小巷” 创建完成

本报讯(记者刘瑞)记者从哈尔滨市城管局获悉,为进一步提升城市小街背巷的环境卫生质量和城市形象,2022年以来,哈市城管局环卫中心在城区持续开展“洁净小巷”创建活动。截至目前,全市已完成1740条“洁净小巷”创建。

据介绍,为改善哈市城区面貌,提升城市品位,完善小街背巷功能,哈市城管局环卫中心从2022年3月开始在全市范围内开展“洁净小巷”创建活动。在“洁净小巷”创建过程中,各区环卫部门对小街背巷加大保洁清洗力度,实施精细作业。在保证主干街路力度不降、标准不变的前提下,将作业人员和机械向小街背巷延伸,开展立体化全方位清理整治,重点对“三堆”及杂物、悬挂物、白色污染进行清理,坚决消灭管理盲区和卫生死角。强化垃圾收集,增加巡回收集频次,及时清理路边散袋垃圾、装残堆。加强对垃圾站点、环卫设施管理,容器内积存物及时清理,避免桶内垃圾满溢、落地。

速度与激情! 市民家门口畅享冰上乐趣

□文/摄 本报记者 蒋国红

“妈妈,我能再滑一圈儿吗?”“快,使劲儿抽。”“好球!”……日前,记者来到哈尔滨市香坊区黛秀湖公园公益冰场,冰场上人气升腾,到处是玩冰乐的欢声笑语。采访中记者了解到,该公益冰场最火爆时,同时上冰人数超400人。

“我刚退休,天天来这和朋友们一起打冰球。打冰球虽然对抗性强,但在冰球场上飞驰,自己仿佛又回到了少年。”黛秀湖老年冰球队的丁先生告诉记者,冰球队共有18人,年龄最大的已经78岁了。

记者在黛秀湖公园看到,约有200人在公益冰场上不同区域尽情享受冰上运动的乐趣;家长忙着给孩子穿冰鞋,不远处教练正耐心地教初上冰场的

孩子滑冰基本动作,一群冰球爱好者上演着“冰球大战”……

黛秀湖公益冰场负责人赵志强告诉记者,公益冰场总面积约6000平方米,分为冰球、速滑、儿童教学、冰姿、儿童初学五个区域。记者看到,公益冰场旁的板房内,从儿童到成人穿的各码冰鞋依次摆放,市民只需出示身份证,就能免费租用。据悉,为了给市民提供最佳赏冰乐雪环境,香坊区安排专人在公益冰场每天清扫、浇冰,以保证冰面干净平滑。



滑冰爱好者的“专业范儿”。

老年冰球爱好者对抗赛。